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ผนวก ฑ 

 

ระเบียบกรมสรรพากร 

วาดวยการขายทอดตลาดทรัพยสินของผูคางภาษีอากร พ.ศ. 2545 

 

 เพื่อใหการขายทอดตลาดทรัพยสินของผูคางภาษีอากรที่ไดยึดหรืออายัดตามมาตรา 12 

แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งจะตองปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงโดยอนุโลม 

เปนไปดวยความเหมาะสมและเปนแนวทางเดียวกัน กรมสรรพากรจึงกําหนดระเบียบปฏิบัติไว 

ดังตอไปนี้ 

 ขอ 1 ระเบียบนี้เรียกวา "ระเบียบกรมสรรพากรวาดวยการขายทอดตลาดทรัพยสินของผู

คางภาษีอากร พ.ศ. 2545"  

 ขอ 2 ระเบียบนี้ใหใชบังคับต้ังแตวันที่ 11 ตุลาคม 2545 เปนตนไป 

 ขอ 3 ใหยกเลิกระเบียบกรมสรรพากรวาดวยการขายทอดตลาดทรัพยสินของผูคางภาษี

อากร พ.ศ. 2539 

  บรรดาระเบียบและคําสั่งอ่ืนใดในสวนที่กําหนดไวแลวในระเบียบนี้หรือซึ่งขัดหรือ

แยงกับระเบียบนี้ ใหใชระเบียบนี้แทน 

 ขอ 4 ในระเบียบนี้ 

  "อธิบดี "  หมายความวา  อธิบดีกรมสรรพากร  หรือผูที่อธิบดีกรมสรรพากร

มอบหมาย 

  "คณะกรรมการ" หมายความวา คณะกรรมการจัดการขายทอดตลาดทรัพยสินของ

ผูคางภาษีอากร ซึ่งแตงตั้งโดยผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสินตามมาตรา 12 แหงประมวล

รัษฎากร โดยตองมีจํานวนไมนอยกวาสามคน 

  "ผูทอดตลาด" หมายความวา บุคคลหนึ่งบุคคลใดในคณะกรรมการหรือบุคคลอื่นที่

คณะกรรมการแตงตั้ง 

  "ภาษีอากร" หมายความวา ภาษีอากรที่จัดเก็บตามประมวลรัษฎากรและจัดเก็บ

ตามกฎหมายอื่นรวมทั้งรายไดขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่มอบใหกรมสรรพากรมีหนาที่

จัดเก็บ 

  "ผูคางภาษีอากร" หมายความวา บุคคลผูตองรับผิดเสียภาษีอากรหรือนําสงภาษี

อากร 
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  "ภาษีอากรคาง" หมายความวา ภาษีอากรซึ่งตองเสียหรือนําสงตามประมวล

รัษฎากรเมื่อถึงกําหนดชําระแลวมิไดเสียหรือนําสง 

  "การขายทอดตลาด" หมายความวา การนําเอาทรัพยสินของผูคางภาษีอากรออก

ขายโดยวิธีใหสูราคากันโดยเปดเผย 

 ขอ 5 ผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสิน 

  (1) อธิบดี สําหรับทองที่ทั่วราชอาณาจักร 

  (2) รองอธิบดี ในกรณีที่อธิบดีมอบหมาย สําหรับทองที่ทั่วราชอาณาจักร 

  (3) สรรพากรภาค  ในกรณีที่อธิบดีมอบหมาย สําหรับในเขตทองที่ของ

สํานักงานสรรพากรภาคนั้น 

 ขอ 6 ใหผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสินแตงตั้งคณะกรรมการจากขาราชการไมต่ํา

กวาระดับ 6 ที่สังกัดสํานักงานสรรพากรภาค หรือสํานักงานสรรพากรพื้นที่ หรือสํานักงานสรรพากร

พื้นที่สาขา สําหรับในเขตทองที่ของสํานักงานสรรพากรภาค หรือสํานักงานสรรพากรพื้นที่ หรือ

สํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขา ซึ่งทําการขายทอดตลาดทรัพยสินนั้น หรือทองที่ซึ่งมีหนี้ภาษีอากร

คางชําระตั้งอยูในบัญชีลูกหนี้คาภาษีอากร หรือทองที่ที่ไดรับการรองขอจากหนวยเรงรัดตนทางให

ชวยทําการเรงรัดจัดเก็บหนี้ภาษีอากร แลวแตกรณี 

  สําหรับผูคางภาษีอากรที่อยูภายใตการบริหารการจัดเก็บภาษีอากรของสํานัก

บริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ ใหแตงตั้งคณะกรรมการจากขาราชการไมต่ํากวาระดับ 6 ที่สังกัด

สํานักบริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ 

  การแตงตั้งคณะกรรมการตามวรรคหนึ่งและวรรคสองตองมีจํานวนไมนอยกวา

สามคน โดยกําหนดใหกรรมการคนใดคนหนึ่งเปนประธานกรรมการ 

  ในกรณีจําเปนคณะกรรมการอาจรองขอใหผูมีอํานาจตามขอ 5 แตงตั้งบุคคลที่

เห็นสมควรเขารวมเปนคณะกรรมการดวยก็ได 

 ขอ 7 การขออนุญาตขายทอดตลาดทรัพยสิน ใหสํานักงานสรรพากรพื้นที่ หรือสํานัก

บริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ แลวแตกรณี ทํารายงานขออนุญาตขายทอดตลาดทรัพยสินตอผูมี

อํานาจตามขอ 5 พรอมทั้งแนบสําเนาคําสั่งแตงตั้งเจาพนักงานใหยึดทรัพยสินของผูคางภาษีอากร 

(ภ.ส. 17) และประกาศเรื่องยึดทรัพยสินของผูคางภาษีอากร (ภ.ส. 18) หลักฐานการสงประกาศ

เร่ืองยึดทรัพยสินใหแกผูคางภาษีอากรและผูมีสวนไดเสีย สําเนาคําวินิจฉัยอุทธรณ และ/หรือคํา

พิพากษาอันถึงที่สุดของศาล (ถามี) และเอกสารอื่นใดอันเกี่ยวกับการขายทอดตลาดทรัพยสิน 

พรอมกับใหแสดงรายการทรัพยสินรวมทั้งเสนอความเห็นวาควรขายทอดตลาดทรัพยสินไวในแบบ

รายงานแสดงการเรงรัดภาษีอากรคาง (ภ.ส. 16) ภายใน 30 วัน นับแตวันที่ไดยึดหรืออายัด
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ทรัพยสินเสร็จส้ิน หรือไดรับคําวินิจฉัยอุทธรณ และ/หรือคําพิพากษาอันถึงที่สุดใหผูคางภาษีอากร

ชําระภาษีอากร เมื่อผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสินไดพิจารณาอนุญาตใหขายหรือไม

ประการใด ก็ใหส่ังการไวในแบบรายงานแสดงการเรงรัดภาษีอากรคาง (ภ.ส. 16) 

  (1) ในกรณีที่ไดรับอนุญาตใหขายทอดตลาดทรัพยสิน 

   (ก) ใหสํานักงานสรรพากรพื้นที่ หรือสํานักบริหารภาษีธุรกิจขนาด

ใหญ แลวแตกรณี จัดทําประกาศขายทอดตลาดทรัพยสินตามแบบประกาศเรื่องขายทอดตลาด

ทรัพยสิน (ภ.ส. 19) ภายใน 3 วันทําการ นับจากวันที่ไดรับอนุญาตจากผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาด

ทรัพยสิน โดยใหแสดงรายละเอียดเกี่ยวกับชื่อเจาของทรัพยสินที่จะขาย ถาเปนที่ดินใหแจงเลขที่

เอกสารสิทธิ เนื้อที่เขตกวางยาว ชื่อเจาของที่ดินขางเคียง และตําบลที่ตั้ง พรอมทําแผนที่สังเขปดวย 

   (ข) การประกาศขายทอดตลาดทรัพยสินใหผูมีอํานาจตามขอ 5 เปน

ผูลงนามในแบบ ภ.ส. 19 แลวใหจัดสงแบบ ภ.ส. 19 แกผูคางภาษีอากรและผูมีสวนไดเสียหรือผูที่

เกี่ยวของกับทรัพยสินนั้นภายใน 5 วันทําการ นับจากวันที่ไดลงนามในแบบ ภ.ส. 19 พรอมทั้งปด

ประกาศไวโดยเปดเผย ณ ศาลากลางจังหวัด ที่วาการอําเภอ หรือกิ่งอําเภอ ที่ชุมนุมชน สถานที่ที่

ทรัพยสินนั้นตั้งอยู และสถานที่ราชการอื่นที่เห็นสมควร หรือโฆษณาทางวิทยุ หรือโฆษราขอความ

ยอในหนังสือพิมพที่จําหนายเปนปกติในทองที่นั้น กอนวันขายทอดตลาดไมนอยกวา 7 วัน การ

ประกาศขายทอดตลาดทรัพยสินที่เปนโบราณวัตถุ ใหสงประกาศเรื่องขายทอดตลาดทรัพยสินนั้น

ไปยังเจาพนักงานพิพิธภัณฑสถานแหงชาติดวย 

    การสงประกาศเรื่องขายทอดตลาดทรัพยสินใหแกผูคางภาษี

อากรและหรือผูมีสวนไดเสียในการขายทอดตลาดทรัพยสิน ใหปฏิบัติตามระเบียบวาดวยการยึด

ทรัพยสินตามความในมาตรา 12 แหงประมวลรัษฎากร ในสวนที่เกี่ยวกับวิธีการสงประกาศเรื่องยึด

ทรัพยสินโดยอนุโลม 

   (ค) การกําหนดวันขายทอดตลาดทรัพยสินใหนับต้ังแตวันที่ที่ลงใน

ประกาศเรื่องขายทอดตลาดทรัพยสิน โดยถือเกณฑดังนี้ 

    กรณีที่ดินหรือที่ดินพรอมส่ิงปลูกสราง ใหกําหนดวันขายไมนอย

กวา 30 วัน แตไมเกิน 90 วัน 

    กรณีโรงเรือนสิ่งปลูกสรางตางๆและทรัพยสินอื่น ใหกําหนดวัน

ขายไมนอยกวา 20 วัน แตไมเกิน 30 วัน 

   (ง) ในกรณีจําเปนและเรงดวน คณะกรรมการอาจขายทอดตลาด

ทรัพยสินไดเมื่อพนระยะเวลาอยางนอย 5 วัน นับแตวนัที่ยึดทรัพยสินเสร็จสิ้น 
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    ในกรณีของสดหรือของเสียงายใหนําออกขายไดทันทีหรือ

ดําเนินการขายโดยวิธีอ่ืนตามที่เห็นสมควร 

   (จ) เมื่อประกาศขายทอดตลาดทรัพยสินไปแลว หากมีความจําเปน

คณะกรรมการอาจเลื่อนหรืองดการขายทอดตลาดทรัพยสินก็ได 

  (2) ในกรณีที่ไมอนุญาตใหขายทอดตลาดทรัพยสิน ใหผูมีอํานาจสั่งขาย

ทอดตลาดทรัพยสินสั่งการตามที่เห็นสมควร 

 ขอ 8 วิธีการขายทอดตลาดทรัพยสิน ใหปฏิบัติดังนี้ 

  (1) กอนเร่ิมตนขายทอดตลาดทรัพยสินใหคณะกรรมการหรือผูทอดตลาด

อานประกาศเรื่องขายทอดตลาดทรัพยสินตามแบบ ภ.ส. 19 ณ สถานที่ขายโดยเปดเผย 

  (2) เมื่อคณะกรรมการเห็นวาทรัพยสินที่ทําการขายทอดตลาดมีมูลคาสูงมาก 

หรือมีผูใดจะสูราคาโดยไมสุจริตก็ดี หรือไมสามารถจะชําระราคาไดก็ดี ใหคณะกรรมการจัดใหมี

การวางหลักประกันที่เชื่อถือไดตามที่เห็นสมควร 

  (3) คณะกรรมการหรือผูทอดตลาดโดยตนเองหรือจะใชใหผูหนึ่งผูใดเขาสู

ราคาในการขายทอดตลาดทรัพยสินที่ตนเปนผูจัดการขายไมได เวนแตจะไดแถลงไวโดยเฉพาะใน

ประกาศเรื่องขายทอดตลาดทรัพยสินวาเจาพนักงานในฐานะผูขายถือสิทธิที่จะเขาสูราคาดวย 

  (4) การขายทอดตลาดทรัพยสินตามปกติใหผูทอดตลาดแสดงความตกลง

ขายดวยวิธีเคาะไมหรือแสดงกิริยาอื่นอยางใดอยางหนึ่งตามจารีตประเพณีในการขายทอดตลาด 

ถายังมิไดแสดงเชนนั้นอยูตราบใด ผูสูราคาจะถอนคําสูราคาของตนเสียก็ได 

  (5) ตามปกติผูทอดตลาดตองรองขานจํานวนเงินที่มีผูสูราคาครัง้ทีห่นึง่ถงึสาม

สี่หน ถาไมมีผูสูราคาสูงขึ้น ใหเปลี่ยนรองขานเปนครั้งที่สองอีกสามถึงสี่หน เมื่อไมมีผูสูราคาสูงกวา

นั้น และไดราคาเหมาะสมกับสภาพของทรัพยสินที่ขาย ก็ใหลงคําวา "สาม" พรอมกับเคาะไม หรือ

แสดงกิริยาอื่นอยางใดอยางหนึ่งตามจารีตประเพณีในการขายทอดตลาด แตถากอนเคาะไมหรือ

แสดงกิริยาอื่นออยางใดอยางหนึ่งตามจารีตประเพณีในการขายทอดตลาด มีผูสูราคาสูงขึ้นไปอีก ก็

ใหรองขานราคานั้นตั้งตนใหมตามลําดับดังกลาวแลว 

  (6) ถาผูสูราคาถอนคําสูราคาของตนกอนที่ผูทอดตลาดเคาะไมหรือแสดง

กิริยาอื่นอยางใดอยางหนึ่งตามจารีตประเพณีในการขายทอดตลาด ใหผูทอดตอลาดตั้งตนรองขาน

ราคาใหม 

  (7) การขายทอดตลาดทรัพยสิน ใหคณะกรรมการและผูทอดตลาดบันทึก

เหตุการณเกี่ยวกับการขายทอดตลาดทรัพยสินไวทุกครั้งตามแบบทายระเบียบนี้ โดยใหมีขอความ

อยางนอย ดังนี้ 
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   (ก) จํานวนบุคคลซึ่งมาฟงการขายและสูราคา 

   (ข) ในการสูราคาทรัพยสินชนิดใด มีผูใหราคาสูงสุดเทาใด และราคา

ลําดับรองลงมาอีกสองราคา (ถามี) 

   (ค) คณะกรรมการไดขายใหหรือไม เพราะเหตุใด 

   (ง) คณะกรรมการและผูทอดตลาดตองลงนาม วันเดือนปไวดวย 

  (8) การขายทอดตลาดทรัพยสินที่เปนตูนิรภัย หีบ หรือกําปนเหล็ก ถาปรากฏ

วายังไมไดเปด ใหคณะกรรมการจัดการเปดเสียกอนจึงจะขายทอดตลาดได 

  (9) การขายทอดตลาดทรัพยสินประเภทซึ่งผูยึดถือครอบครองจะตองไดรับ

อนุญาตจากผูมีอํานาจในเรื่องนั้นๆกอน เชน อาวุธปน ใหผูซื้อวางเงินมัดจําไวไมนอยกวารอยละ 25 

ของราคาซื้อตามขอ 14 (1) และใหผูซื้อจัดการนําใบอนุญาตมาแสดงภายใน 30 วัน พรอมทั้งใชเงิน

ที่คางชําระใหครบถวน ถาพนกําหนดนี้แลวผูซื้อไมสามารถนําใบอนุญาตมาแสดงได ก็ใหริบเงินมัด

จํานั้น 

  (10) การขายทอดตลาดทรัพยสินที่จะตองมีใบอนุญาตกํากับ เชน สุราตั้งแต 

10 ลิตร ขึ้นไป ใหขอความรวมมือไปยังเจาพนักงานสรรพสามิตจดัการออกใบอนุญาตขนสุราใหแก

ผูซื้อดวย 

  (11) การขายทอดตลาดทรัพยสินที่ติดจํานอง ใหมีหนังสือแจงใหผูรับจํานอง

ทราบถึงวัน เวลา และสถานที่ที่จะทําการขายทอดตลาด พรอมทั้งใหสอบถามผูรับจํานองถึง

รายละเอียดของภาระจํานอง เชน ตนเงิน ดอกเบี้ยที่คางชําระ ตลอดจนวิธีการขายทอดตลาดวาให

ขายโดยติดจํานองหรือปลอดจํานอง ถาผูรับจํานองไมแจงใหทราบภายใน 15 วัน นับแตวันที่ไดรับ

หนังสือแลวก็ใหขายทรัพยสินโดยติดจํานอง ในกรณีที่ไดรับแจงจากผูรับจํานองใหขายทรัพยสินโดย

ปลอดจํานอง คณะกรรมการอาจพิจารณาใหขายทรัพยสินโดยติดจํานองก็ได เมื่อไดรับอนุญาตจาก

ผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสิน 

   การขายทรัพยสินอยางติดจํานอง ใหประกาศแสดงรายชื่อผูรับจํานอง

พรอมทั้งตนเงินและดอกเบี้ยที่ยังคางชําระจนถึงวันขาย ในการประกาศขายทอดตลาดทรัพยสินให

มีขอความวาผูใดซื้อทรัพยสินนั้นตองรับภาระจํานองติดไปดวยโดยชัดเจน 

   การขายทอดตลาดโดยปลอดจํานอง การกําหนดราคาขายใหพิจารณาถึง

ตนเงิน ดอกเบี้ยจํานองซึ่งคางชําระแกผูรับจํานองจนถึงวันขาย พรอมทั้งคาธรรมเนียม คาใชจายใน

การยึดและขายทอดตลาด และเงินภาษีอากรคาง ถาคาดหมายวาเงินที่ไดจากการขายทอดตลาด

ทรัพยสินไมอาจปลดเปลื้องหนี้ภาษีอากรได หรือหากขายทอดตลาดแลวเจาหนี้จํานองจะไดรับเงิน
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จากการขายทอดตลาดไปทั้งหมด ก็ใหงดการขายทอดตลาดและรายงานกรมสรรพกรพิจารณาสั่ง

การเปนรายๆไป 

   การขอรับชําระหนี้ของผูรับจํานอง ใหถือหนังสือตอบรับของผูรับจํานอง

ตามวรรคหนึ่งเปนคําขอรับชําระหนี้จํานอง กอนจายเงินชําระหนี้จํานองพรอมดอกเบี้ย ตอง

ตรวจสอบใหแนชัดเสียกอนวาหนี้จํานองและดอกเบี้ยเปนหนี้บุริมสิทธิ์ที่จะไดรับชําระหนีก้อนเจาหนี้

สามัญหรือไม และผูรับจํานองไดปลดหนี้จํานองใหแลว พรอมทั้งใหขอใบรับยึดถือไวเปนหลักฐาน

การชําระหนี้จํานองพรอมดอกเบี้ยดวยจึงจะจายเงินใหแกผูรับจํานองได 

  (12) กรณีผูซื้อทรัพยสินจากการขายทอดตลาดทรัพยสินเปนผูถือกรรมสิทธิร์วม 

หรือเปนผูมีสวนไดเสีย หรือเปนเจาหนี้บุริมสิทธิ์เหนือทรัพยสินที่ขายทอดตลาด การชําระราคานั้น

จะขอหักสวนไดของตนออกจากราคาซื้อก็ได 

  (13) กรณีผูซื้อไมชําระเงิน หรือไมวางเงินมัดจํา หรือวางเงินมัดจําแตไมชําระ

เงินสวนทีเหลือตามสัญญาขายทอดตลาด (ภ.ส. 22) ใหคณะกรรมการนําทรัพยสินนั้นออกขาย

ทอดตลาดอีก ไดเงินเทาใดเมื่อหักคาธรรมเนียม คาใชจายในการยึดและการขายทอดตลาดแลว 

เหลือเปนเงินสุทธิเทาใด ถายังไมคุมราคาและคาขายทอดตลาดครั้งกอน ใหจัดการเรียกรองใหผูซื้อ

เดิมนั้นชําระสวนที่ยังขาด 

   (ก) หากเงินมดัจํามีจํานวนมากพอ เมื่อนําเงินมัดจําหักคาธรรมเนียม 

คาใชจายในการยึดและขายทอดตลาด ตลอดจนเงินภาษีอากรคางแลว เหลือเปนเงินสุทธิเทาใด ให

คืนแกเจาของทรัพยสินไปพรอมทั้งเสนอผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสินเพื่อสั่งคืนทรัพยสินที่

นําออกขายทอดตลาดใหแกเจาของทรัพยสินดวย 

   (ข) หากเงินมัดจําเมื่อหักชําระตาม (ก) แลวมีจํานวนไมคุม ใหนํา

ทรัพยสินออกขายทอดตลาดใหม เมื่อขายทอดตลาดทรัพยสินได ใหนําเงินที่ขายไดชําระภาษีอากร

ที่ยังคางอยูใหหมดสิ้นไป ถามีเงินเหลือใหคืนใหแกเจาของทรัพยสิน 

  (14) เม่ือใดคณะกรรมการเห็นวาราคาซื้อมีผูสูสูงสุดนั้นยังไมเพียงพอ อาจถอน

ทรัพยสินจากการขายทอดตลาดได แลวดําเนินการขายหรือประกาศขายทอดตลาดทรัพยสินใหม

จนกวาจะขายไดโดยไมตองขออนุญาตจากผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสินอีก 

 ขอ 9 สถานที่ดําเนินการขายทอดตลาดทรัพยสิน 

  (1) ที่ดินหรือที่ดินพรอมส่ิงปลูกสราง  ใหขายทอดตลาด  ณ สํานักงาน

สรรพากรพื้นที่ซึ่งทรัพยสินนั้นตั้งอยู หรือสํานักบริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ แลวแตกรณี 

  (2) บานเรือน โรง ส่ิงปลูกสรางตางๆ ซึ่งมิไดยึดหรืออายัดไวรวมกับที่ดิน ให

ขายทอดตลาด ณ ที่ที่ทรัพยนั้นตั้งอยู 
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  (3) ทรัพยสินอื่นใหขายทอดตลาด ณ สํานักงานสรรพากรพื้นที่ หรือสํานัก

บริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ แลวแตกรณี 

  หากคณะกรรมการเห็นสมควรจะทําการขายทอดตลาดทรัพยสิน ณ สถานที่อ่ืน

นอกจากสถานที่ตาม (1) - (3) ก็ได โดยใหขออนุญาตตอผูมีอํานาจตามขอ 5 

 ขอ 10 การคัดคานการขายทอดตลาดทรัพยสิน 

  ถาคณะกรรมการไดดําเนินการขายทอดตลาดทรัพยสินโดยไมชอบ เชน มิไดสง

ประกาศขายทอดตลาดทรัพยสินใหแกผูคางภาษีอากรและหรือผูมีสวนไดเสีย ผูคางภาษีอากรและ

หรือผูมีสวนไดเสียเกี่ยวกับการขายทอดตลาดทรัพยสินซึ่งตองเสียหาย อาจยื่นคํารองตอผูมีอํานาจ

ตามขอ 5 กอนที่การบังคับชําระหนี้ภาษีอากรไดเสร็จลง แตตองไมชากวา 8 วัน นับแตทราบการ

ขายทอดตลาดทรัพยสินโดยไมชอบนั้น ขอใหผูมีอํานาจตามขอ 5 สั่งเพิกถอนการขายทอดตลาด

ทรัพยสินได 

 ขอ 11 การขายทอดตลาดทรัพยสินหลายสิ่งใหปฏิบัติดังนี้ 

  (1) ใหแยกขายทีละส่ิงตอเนื่องกัน แตคณะกรรมการมีอํานาจ 

   (ก)  จัดสังหาริมทรัพยซึ่งมีราคาเล็กนอยรวมขายเปนกองๆได 

   (ข) จัดสังหาริมทรัพยหรืออสังหาริมทรัพยสองส่ิงหรือกวานั้นขึ้นไป

รวมขายไปดวยกันไดในเมื่อเปนที่คาดหมายวาเงินรายไดจากการขายจะเพิ่มข้ึนเพราะเหตุนั้น 

  (2) ในการขายอสังหาริมทรัพยรายใหญและทรัพยสินนั้นอาจแบงแยก

ออกเปนสวนๆได คณะกรรมการมีอํานาจขายทรัพยสินนั้นเปนสวนๆได ในเมื่อเปนที่คาดหมายวา

เงินรายไดจากการขายทรัพยสินบางสวนจะเพียงพอแกหนี้ภาษีอากร รวมทั้งคาธรรมเนียม 

คาใชจายในการยึดและขายทอดตลาดทรัพยสิน หรือวาเงินรายไดทั้งหมดจะเพิ่มข้ึนเพราะเหตุนั้น 

  (3) ในการขายทรัพยสินหลายสิ่งดวยกัน คณะกรรมการมีอํานาจกําหนด

ลําดับที่จะขายทรัพยสินนั้นได 

  (4) บุคคลผูมีสวนไดเสียในทรัพยสินที่จะขายทอดตลาดอาจรองขอให

คณะกรรมการรวมหรือแยกหรือใหขายทรัพยสินนั้นตามลําดับที่กํานหดไว หรือจะรองคัดคานการ

ขายคณะกรรมการใน (1) - (3) ก็ได ในกรณีที่คณะกรรมการไมยอมปฏิบัติตามคํารองขอหรือคํา

คัดคานเชนวานั้น ผูมีสวนไดเสียจะยื่นคําขอตอผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสิน โดยทําเปนคํา

รองภายใน 2 วัน นับแตวันปฏิเสธ เพื่อขอใหมีคําสั่งชี้ขาดในเรื่องนั้นก็ได 

 ขอ 12 การประมาณราคาทรัพยสินเพื่อขายทอดตลาดใหคณะกรรมการพิจารณาตาม

หลักเกณฑตอไปนี้ 
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  (1) กรณีที่ดินใหประมาณตามราคาที่ซื้อขายกันในทองตลาด โดยคํานึงถึง

สภาพและลักษณะของที่ดินนั้น เชน เปนที่บาน ที่สวน ที่นา หรือที่ไร และตั้งอยูในทําเลอยางไร เชน 

ทําเลคาขาย ที่ชุมนุมชน หรือใกลทางบก ทางน้ํา ทาเรือ และมีประโยชนหรือรายไดมากนอย 

เพียงใด 

  (2) ราคาซื้อขาย หรือจํานอง หรือขายฝากครั้งสุดทายของที่ดินที่ยึดและที่ดิน

ขางเคียง 

  (3) ราคาที่ดินขางเคียงในตําบลนั้น หรือตําบลใกลเคียงซึ่งบุคคลอื่นหรือ

คณะกรรมการเคยขายหรือขายทอดตลาดไปแลว 

  (4) ราคาประเมินเพื่อใชในการเรียกเก็บคาธรรมเนียมในการจดทะเบียนสิทธิ

และนิติกรรมตามประมวลกฎหมายที่ดิน 

  (5) การประมาณราคาทรัพยสินอื่น ใหประมาณตามราคาซื้อขายกันใน

ทองตลาดหรือตามสภาพเกาใหมของทรัพยสินนั้น 

  (6) การประมาณราคาทรัพย สินที่มีการจํานําหรือ จํานอง  ใหปฏิบัติ

เชนเดียวกับ (1) - (5) โดยใหหมายเหตุดวยวาจํานําจํานองเมื่อใด ตนเงินพรอมดอกเบี้ยเทาใด เพื่อ

ประกอบดุลยพินิจในการขายทอดตลาด 

 ขอ 13 การโอนกรรมสิทธิ์ทรัพยสินที่ขายทอดตลาด 

  (1) ในกรณีเปนสังหาริมทรัพย เมื่อมีการขายทอดตลาดทรัพยสิน และผูซื้อได

ชําระเงินครบถวนตามสัญญาแลว กรรมสิทธิ์ยอมโอนไปยังผูซื้อต้ังแตขณะที่สัญญาซื้อขายไดสําเร็จ

บริบูรณ 

  (2) ในกรณีเปนอสังหาริมทรัพยหรือสังหาริมทรัพยที่ตองจดทะเบียนตาม

กฎหมาย เชน เรือกําปน หรือเรือมีระวางตั้งแตหกตันขึ้นไป เรือกลไฟ หรือเรือยนตมีระวางตั้งแตหา

ตันขึ้นไป แพ สัตวพาหนะ หรือสังหาริมทรัพยประเภทที่จะตองแกทะเบียนชื่อผูเปนเจาของ เชน 

อาวุธปน เรือยนต เปนตน เมื่อมีการขายทอดตลาดทรัพยสินและผูซื้อไดชําระเงินครบถวน

ตามสํญญาแลว ใหเสนอผูมีอํานาจตามขอ 5 แจงพนักงานเจาหนาที่ซึ่งรับจดทะเบียนสิทธิและนิติ

กรรมเกี่ยวกับการนั้นๆจัดการแกทะเบียนหรือโอนใหตอไป 

 ขอ 14 การปฏิบัติเกี่ยวกับเงินทีไดจากการขายทอดตลาดทรัพยสิน 

  (1) เมื่อตกลงราคาขายกันแลว ผูซื้อตองชําระเงินทันที หรือวางเงินมัดจําไวไม

นอยกวารอยละ 25 ของราคาทรัพยสินที่ซื้อนั้น ในกรณีที่มีการวางเงินมัดจําใหทําสัญญาขาย

ทอดตลาด (ภ.ส. 22) และชําระเงินสวนทีเหลือภายใน 15 วัน นับแตวันที่ซื้อนั้น 
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  (2) การชําระราคาทรัพยสินที่ขายทอดตลาดตองชําระเปนเงินสดหรือจะชําระ

ดวยเช็คธนาคารแหงประเทศไทย เช็คที่มีธนาคารค้ําประกัน หรือเช็คที่มีธนาคารเซ็นสั่งจายก็ได 

  (3) เงินที่ ไดจากการขายทอดตลาดทรัพย สิน  ใหคณะกรรมการนําสง

สํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขา ณ สํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขา ซึ่งมีหนี้ภาษีอากรคางชาํระตั้งอยู

ในบัญชีลูกหนี้คาภาษีอากร หรือสํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขาที่คณะกรรมการเห็นสมควร หรือ

กองคลัง 

  (4) เงินทีไดจากการขายทอดตลาดทรัพยสิน  เมื่อไดหักคาธรรมเนียม 

คาใชจายในการยึดและการขายทอดตลาด และเงินภาษีอากรคางตามลําดับแลว ถามีเงินเหลือให

นําสงสํานักงานสรรพากรพื้นที่ หรือกองคลัง แลวแตกรณี เพื่อจายคืนแกเจาของทรัพยสินตอไป 

  (5) เงินมัดจําที่ไดจากการขายทอดตลาดทรัพยสิน ใหถือเปนสวนหนึ่งของเงิน

จากการขายทอดตลาดทรัพยสินของผูคางภาษีอากร ยอมนําไปชําระคาธรรมเนียม คาใชจายในการ

ยึด และขายทอดตลาด และเงินภาษีอากรคางได 

  (6) การรับเงินมัดจําและเงินคาขายทอดตลาดทรัพยสินของผูคางภาษีอากร 

ใหเจาหนาที่ออกใบเสร็จรับเงินนอกงบประมาณ (ภ.ส. 1) ในนามของผูซื้อทอดตลาดและลงบัญชี

เกี่ยวกับเงินนอกงบประมาณ เมื่อไดหักคาธรรมเนียม คาใชจายในการยึดและขายทอดตลาดแลว 

เหลือเทาใด ใหออกใบเสร็จรับเงินเปนรายไดแผนดิน (บ.ช. 10 หรือ ภ.ส. 1 (ง)) ในนามของผูคาง

ภาษีอากร เพื่อลงบัญชีเกี่ยวกับเงินรายไดแผนดินและลดยอดหนี้คาภาษีอากร โดยใหหมายเหตุใน

ใบเสร็จรับเงินนั้นวา "รับชําระหนี้จากการขายทอดตลาด" 

  (7) การขายอสังหาริมทรัพยหรือทรัพยสินอื่นที่ตองจดทะเบียนตามกฎหมายที่

มีชื่อผูอ่ืนเปนเจาของกรรมสิทธิ์รวมอยูดวย ใหคณะกรรมการกันเงินสวนที่เปนของผูถือกรรมสิทธิ์

รวมนําสงสํานักงานสรรพากรพื้นที่หรือกองคลัง แลวแตกรณี เพื่อจายคืนใหแกผูถือกรรมสิทธิ์รวม

นั้นๆตอไป 

 ขอ 15 หลักเกณฑการซื้อทรัพยสินเปนของรัฐบาล 

  ในกรณีไมมี ผูใดรับซื้อ  ใหคณะกรรมการพิจารณาเสนอผูมี อํานาจสั่งขาย

ทอดตลาดทรัพยสิน เพื่ อรายงานกระทรวงการคลัง ให รัฐบาลรับซื้ อ เสีย เอง  ในกรณีที่

กระทรวงการคลังเห็นชอบดวยก็ใหมีหนังสือสอบถามไปยังหนวยราชการที่มีความประสงคจะมไีวใช

ในราชการ 

  การที่จะเสนอรัฐบาลรับซื้อนั้น ตองเขาหลักเกณฑดังตอไปนี้ 
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  (1) ถาเปนอสังหาริมทรัพยตองตั้งอยูในทําเลที่ดี หรือถาเปนทรัพยสินอื่นตอง

มีสภาพที่เหมาะสมกับการใชราชการดวย 

  (2) ไมมีผูสูราคาเพราะเหตุอ่ืน เชน เกรงกลัวเจาของกรรมสิทธิ์ เปนตน 

  (3) ในการประกาศขายทอดตลาดไดระบุไววาเจาพนักงานในฐานะผูขายถือ

สิทธิที่จะเขาสูราคาดวยเพื่อรับซื้อเปนของรฐับาล 

  (4) สูราคาเพียงเทาเงินภาษีอากรที่คางแตตองไมเกินราคาที่ซื้อขายกันใน

ทองตลาด 

 ขอ 16 การรายงานการขายทอดตลาดทรัพยสิน 

  เมื่อคณะกรรมการดําเนินการขายทอดตลาดทรัพยสินแลว ใหคณะกรรมการ

รายงานผลการขายทอดตลาดนั้นทุกครั้งแกผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสินทราบภายใน 7 วนั 

นับแตวันที่มีการขายทอดตลาดตามแบบทายระเบียบนี้ ในกรณีที่ไมอาจขายทอดตลาดทรัพยสินที่

ยึดหรืออายัดดังกลาวได ก็ใหรายงานผูมีอํานาจสั่งขายทอดตลาดทรัพยสินทราบ เพื่อพิจารณาสั่ง

การตอไปเชนเดียวกัน 

 ขอ 17 ในกรณีที่มีปญหาเกี่ยวกับการปฏิบัติ หรือไมสามารถปฏิบัติตามขอกําหนดใน

ระเบียบนี้ หรือมีปญหาอื่นใดที่มิไดกําหนดไวในระเบียบนี้ ใหรายงานอธิบดีเพื่อพิจารณาสั่งการ 

 ขอ 18 ใหผูอํานวยการสํานักมาตรฐานการจัดเก็บภาษีเปนผูรักษาการตามระเบียบนี้ 

ประกาศ ณ วนัที ่10 ตุลาคม พ.ศ. 2545 

(นายศุภรัตน ควัฒนกุล) 

อธิบดีกรมสรรพากร 
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